



用热爱支撑梦想前行

杨红青，中审众环会计师事务所(特殊普通合伙)高级合伙人、副总经理。中国注册会计师协会资深会员。

于我而言，从业三十余年最大的感受是：人生从来没有随随便便的成功，决定梦想道路长远的最关键因素，永远是乐观的心态以及对专业的执著与热爱。

学会变“无趣”为“有趣”

上世纪90年代，我从学校毕业刚参加工作，除了在学校学的一些基础理论知识，对实际审计工作并没有太多感性上的认识。这份职业会给我带来哪些困难与挑战、带来哪些物质和生活上的回报，在我脑海里都没有清晰的概念。

记得刚分配到所里时，身边基本上是清一色的六七十岁的老师，跟我同龄的年轻员工几乎没有，主要工作是受政府委托对企业开展“三查”工作，并且一个企业都要去两三天。与同事之间年龄上的断层、思想文化上的差异、沟通上的困难，以及工作上的枯燥乏味，每天都像“四座大山”压得我喘不过来。当时的我对自己的职业一度产生了深深的抗拒。

很快我意识到了自己这种状态不行。我开始用心去感受、发现工作中让我感兴趣的一些地方。一起工作的老师都是干了一辈子财务的“老”老师，跟他们在一起可以学到很多书本上学不到的经验。我突然

发觉，原来自己一直在“为赋新词强说愁”。观念一转天地宽，心态调整后的我每天都非常开心，主动向之前“没有共同语言”的老教师们虚心请教、学习，他们也乐得教我这个“小丫头”。就在这个阶段，我的专业能力、为人处世和人际交往能力都得以迅速成长起来。

学会用专业牵引梦想

工作几年后，我所在的事务所开始转型，由以前的政府委托独家审计变为第三方独立社会审计。为给客户更好提供服务，事务所要求员工主动上门跟客户沟通，为客户主动提供更加周密、细致的服务。事务所的性质和地位，也由事业单位“铁饭碗”变为面向市场自负盈亏的“泥饭碗”。

身份和工作方式的巨大转变，对当时的我而言是一个极大考验。刚开始我也不知所措，也曾一度烦闷不已，从来没有独自与客户进行过面对面的沟通，上门跟客户讲什么？怎样才能吸引住客户、留住客户？这些问题不时萦绕在我的脑海。有了毕业后刚参加工作的那段心路历程，很快我就再次适应了这种转变，并且通过自己的周到服务，从客户充满信任的眼光中再次感受到了专业的价值和力量。

当时我和另一个女孩子为一个工作小组，每天我们都会根据要上门拜访的企业客户名单规划出详细的时间表和路线图，并提前与企业做好沟通协调。有一次，我们到了距离武汉中心城区五十多公里的一家远郊企业，企业老板非常感动，对我们不

辞辛劳主动上门服务的精神给予了高度赞扬，临走时还非要送给我们一堆白瓜以表谢意。客户的肯定与赞扬就像一团温暖的火焰，让我更加坚定了在注册会计师职业道路上走下去的信心。

学会在平衡中享受生活

注册会计师真是一个很累的职业，但回想起来却有很多让我难忘的开心事。从业三十多年，我去过祖国的很多地方，留下了许多美好回忆。二十多年前在东北做项目，客户担心我们饮食不习惯，总是变着法儿带我们去吃不同的东西；在条件很坚苦的河北山区做改制审计时，赶当地的市集，品味当地地道的小吃；十多年前去新疆做审计，在飞机上鸟瞰乌鲁木齐的壮观美景至今记忆犹新；企业客户IPO成功在交易所上市敲钟，自己的心里比吃了蜜还甜……

职场女性往往比男性面临着更多的压力。孩子一岁前，我经常需要早上飞去北京开会，晚上坐最晚的飞机回来。为平衡好家庭和事业，我一直努力争取伴侣和家人的理解和支持。只有平衡好了家庭与事业之间的关系，女性的职场之路才会越走越稳、越走越宽。

人生有长短，事业无穷期。人生每个阶段都有其重点与难点，也有各自的精彩与困惑。只要我们时刻保持一颗乐观的心，用心去发现、感受生活与工作之美，终会绽放出属于自己的独特而又绚丽的人生之花。☑

责任编辑 武献杰